



| 晚晴达人

## 义务教授学生南音 传承乡村红色文化 安海朱景星:人生八十更精彩

每天晚上,在安海镇仁寿村一幢小洋房里,都会飘出动听的南音。村里的南音爱好者都喜欢饭后聚到一起“玩”。小洋房的主人叫朱景星,今年已经80岁了。从14年前开始学南音,玩南音,他不仅把自己“玩”成了南音达人,成了村里南音活动的组织者,更成为村里小学南音班的义务老师,为传承南音尽着自己的努力。而为了传承村里的红色文化,80岁高龄的他在教学之余又马不停歇地参与村党史的收集整理工作。虽然每天都很忙碌,但是老有所为老有所乐的晚年生活,让朱景星过得很快乐很精彩。



### 退休后自制南音教材 义务进小学教授南音

朱景星66岁才开始正式学习南音。退休之前,忙于工作的他无暇学习,只是偶尔听听南音,觉得很愉悦心情;退休后,他被聘到安海老干工作,在安海老干活动中心,他终于可以专心学习南音。起步晚,只能更努力地学习,朱景星常常形容自己是“笨鸟先飞”,他四处收集学习材料,课堂上认真学习,课堂外到处“偷师”,看别人怎么唱怎么弹。

但是,相关的资料太多了,不可能随时什么材料都带着翻看,于是朱景星动了干脆自己编一本教材的想法。2005年8月,他自己编的《南音演唱常识初探》成了南音爱好者争先讨要的资料。看到自己整理的教材受到大家的喜爱,朱景星很高兴,又相继编了《琵琶弹奏常识》《洞箫演奏常识》,“这些与其说是教材,更像是我自己的读书札记,从无数的材料里把基础和重点知识记录下来,方便温故知新。”朱景星没想到的是,他编的这些为了自己方便学习的材料,不仅对自己学习帮助很大,还成了他义务教授南音的好“帮手”。

不满足于编教材和演唱原有的曲目,朱景星开始试着创作,他用《三千两金》的曲填词,写了《晚年美景》一歌,表现老年生活的美好,参加2015年晋江市老年文化艺术节,获得了好评。最近,他又创作了一曲《中国国》,准备在“七一”的活动中表演。

经过数年的学习,朱景星无论是洞箫,还是琵琶都能演奏自如,张口吟唱起南音也是毫无难度,对南音的相关历史和故事也是随手拈来。那时,他每个月都要到安海各个村去给

老年学校上课。他把南音融入课堂,讲南音为什么迷人、南音故事里的人物,生动有趣的课程非常受老年朋友的欢迎。2017年,朱景星因此获得安海先进教育工作者的荣誉。

2015年,村里想组建南音队,那时村里会南音的人寥寥无几,村里找到朱景星,希望他能协助村里将这个南音队组织起来,于是他开始关注村里的南音传承,不仅把家里的客厅变成南音爱好者的聚集地,也关心村里年青一代的传承。2018年,晋江市推行乡土文化进校园活动,由于仁寿村小学各方面条件不具备开展活动,朱景星知道后主动找到校长,提出义务教学,开展南音进校园活动。就这样,仁寿小学有了自己的南音班。“最开始只有10个孩子,现在已经有22个了。有几个孩子学得不错。”朱景星说,班里的孩子们接触南音的时间不同,水平也不同,只能针对性地教学。“我把重点放在一到三年级的学生上,这些很多都是初学者,打好基础非常重要。我们是为了传承南音,培养孩子们的兴趣,对传统进行传承,而不是为了比赛去训练学生。”他把南音和思想教育相结合,不仅教孩子们南音,更教孩子们品德,“学艺先学德”。

从创建南音班开始,每周一节课,朱景星总是精心准备。今年开始,每周增加一节课,每周三、周五下午,朱景星都会准时到学校上课。一节课75分钟,对于80岁的朱景星来说并不容易,特别是要针对孩子的情况一个一个地教学,但是朱景星却乐此不疲,能够为传承南音做点事,他非常开心。

### 收集整理党史故事 为乡村文化建设出力



朱景星的家乡仁寿村是一个革命老区村,有着很丰富的红色资源,但是一直没有系统地整理。为了更好地传承红色基因,3月25日,仁寿村两委会多次召开民主协商议事会,主动团结村中各方力量,并组建起了近20人的“仁寿村红色文化研讨工作群”,通过走访挖掘红色资源,不断丰富仁寿村的红色文化内涵。热心的朱景星成了这个工作群的成员之一。

为了收集材料,朱景星和工作群成员四处奔走,积极走访“五老”家属、拜访村中长者及前往学校、纪念馆、档案馆等挖掘收集仁寿村相关革命史迹资料。“为了查找相关史料,他特意到晋江档案馆、晋江党史办查阅资料,以及到泉州闽浙赣革命史研究室去查找。”仁寿村党支部书记朱翠云说,这次村党史文字整理是由朱景星一手承担的,为了尽快完成这段红色历史的整理,他不仅和工作群成员四处奔走,更是废寝忘食地撰写材料。

工作群3月底建立,打算在7月

1日党的100岁生日到来时在村里设置一个红色文化展。4月上旬,朱景星就把这个名为《仁寿红色记忆》的文化展的框架架起来了,“七一之前要布馆,时间很紧,我给自己定下五一要拿出初稿来。”为此,朱景星每天废寝忘食,4月25日就把初稿整理出来,整整51页A4纸,里面图文并茂,收录了仁寿村的红色记忆。但是朱景星并不满足,他开始了精细的修改。这段时间,每天早上,朱景星一起床,就来到书房,泡上一杯茶,在电脑前一坐就是一整天,有时候会修改到忘记吃饭,直到老伴来喊了又喊,“这段时间,睡觉都在想材料的事,想得睡不着了,就爬起来继续写。”朱景星说,自己老了做不了其他事情,能为村里的红色文化传承出力,挺好的。

朱景星给自己的微信取名叫“老顽童”,他觉得自己永远像一个孩子,对一切都充满了好奇,什么都想学。学南音、学电脑打字,他没有一刻停止学习和传承。

### 本期刊名题字人物



王大财 1936年12月出生,笔名水镜,新塘街道沙塘社区人,自幼酷爱书法,早年旅居澳门,现回乡定居。

### “晚晴”刊名邀你来写

刊名题写请注明个人简介(含个人照片)、联系电话。

| 资讯

### 晋江市老年学学会举行第二届理事会

本报讯 15日上午,晋江市老年学学会第二届理事会第五次会议在晋江市老年活动中心举行。

会上,传达了全国、省、泉州市老年学学会年会精神,并向12位获国家级、8位获省级、9位获泉州市级学会优秀论文奖的作者颁发了荣誉证书。晋江市老年学学会会长蔡天赞总结了理事会四次会议以来的工作,并对今年的工作做了具体的安排部署。

据悉,老年学学会是各级党委、政府为探索解决老龄问题的参谋部,推进老龄工作和经济社会协调发展的智囊团,老年事业产业协同发展的助推器。晋江市老年学学会于2010年5月8日正式成立,十年来,学会在两任会长的带领下,始终不忘初心,不辱使命,坚定站位,认真履职,主动作为,呕心沥血,坚持理论联系实际,坚持“五个一”年度工作计划,出色地完成了市委、市政府和上级学会交办的各项任务,为我市老龄事业的发展做出了应有的贡献,为丰富“晋江经验”增添新的内涵,为宣传晋江、向上级学会和新闻媒体介绍晋江老年事业发展提供了数量可观、质量较高的学术论文,仅二届理事会四次会议以来,学会就有12篇论文获中国老年学和老年医学年会年度优秀论文奖。有8篇论文获省学会年度优秀论文一、二、三等奖,有9篇论文入选《泉州市老龄问题研究》(十五)论文集。学会同时获省学会论文“优秀组织奖”称号。

### 深沪镇老干部开展党史教育主题活动

本报讯 近日,深沪镇离退休干部党支部、离退办开展党史学习教育主题活动。会前,老年志愿者为与会老同志测量血压,便于大家更清楚地了解自身血压情况,关注自身健康。会上,深沪镇离退休干部党支部书记施钊福围绕“百年大党·光辉历程”主题,为全体党员上党史教育课,图文并茂讲述中共一大至十九大主要事迹;组织支部党员学习习近平总书记在福建调研重要讲话精神,并展开讨论学习。

### 安海镇离退休干部宣讲团走进校园讲述红色故事

本报讯 近日,安海镇离退休干部党支部、小教总支部、关工委和商会党委组建宣讲团,深入安海镇域小学校园,共同开展“讲述红色故事,传承红色基因”主题党日活动。宣讲团的成员们分别为安海桥头中心小学、安海中心小学、成功中心小学、可慕中心小学、养正中心小学等学校的学生讲述了《十九间的红色故事》《爱国烈士朱仁寿》《学党史 传薪火 接好班》《吴天亮烈士故事系列“深山血盟”》《震惊八闽的泉州劫狱》等红色故事,五位老党员用他们的语言讲述了红色的历史足迹,带给师生们一场视听盛宴。英雄顽强不屈的抗争精神,感人心至深的不凡事迹,深深地感动了师生们。

| 欢乐出游

## 银发族偏爱错峰游 周边线路更受青睐

本报讯 五一小长假虽已结束,但节后出游的热度却没有因为假期的结束而减弱。出游主力军的接力棒从上班族手中,传递到了银发族手上。记者走访厝厝旅游市场发现,五一到孩子们暑假前这段时间,通过错峰出游的方式获得更高性价比出游,已成为银发族上半年最为倾心的出游方式之一。

### 节后旅程继续 错峰游热度高

“五一小高峰期间,我们没有开设专门的老年团,主要还是以白领一族为

主。”业内人士李先生告诉记者,按照往年的惯例,老年团一般在五一过后6月以前及老人专属节日重阳节才会比较集中。“节假日开设老年团并不合适,一般老年群体也会更在意性价比,选择在节后旅游市场回落时,以更低价、更不密集出游的时候出门旅行。”

李先生指出,在每年五一节后的跟团游中,银发族是不可忽视的一大主力。“虽然因为疫情原因旅游市场受到较大影响,但从本门店及熟知的业界朋友处来看,今年五一节后出游的银发族还是较多的。中老年朋友依旧

是重要的节后客源群体。”

旅行社相关负责人洪金木提醒广大市民朋友,6月、7月将进入暑期亲子游旺季,届时,同样的旅游目的地所需花费的旅游资金也会相对应地有所上涨,并且出游名额也会比较紧张。所以,有出游计划的银发族朋友们,可以选择在此时错峰出游!

### 周边老人游成尽孝新方式

记者从旅游市场获悉,今年不少市民朋友会为父母采购“父母亲群体出游产品”,以作为礼物赠给父母。其

中,“爸妈放心游”“夕阳红国内长线游”等诸如此类的差异化定制产品,或将成为新的增长亮点。比起传统的送康乃馨、喝茶、吃饭,带妈妈去旅游已成为表达孝心的新潮流。业内人士预计,国内短线游将出现出游小高潮。

“附近的旅游地,可选择家人自驾去;省外的话,我们更建议老友、老伴相约或有家人陪同。”洪金木说:“目前来看,对于高龄老人参团,我们很谨慎,没有健康证明及家人陪同,我们不建议参团。不过,咱厝老年朋友似乎也更倾向于报名参加城市周边游。”